Hoofdstuk 11

De lineaire formule geeft een verband weer tussen bijvoorbeeld x en y. De bijbehorende grafiek is een rechte lijn.
De algemene formule is:  y = ax + b, waarbij a het hellingsgetal is en b het startgetal. Een voorbeeld is y = 2x + 3.
De grafiek gaat door (0,3), omdat 3 het startgetal is.
Het hellingsgetal 2 betekent dat als je vanuit (0,3) één stapje naar rechts zou gaan je 2 stappen omhoog zou moeten gaan. Je komt dat uit in (1,5). Vervolgens kun je uitkomen in (2,7) en (3,9) en (4, 11) enzovoorts. Door al deze punten kun je een rechte lijn tekenen.
De vaste toename noem je het hellingsgetal. Dit getal wordt ook wel richtingsgetal of richtingscoëfficiënt genoemd. In een grafiek kan je het hellingsgetal vinden door te kijken met welk getal de grafiek omhoog of omlaag gaat als je één stapje (dus niet één hokje bij een andere stapgrootte dan 1) naar rechts gaat. Het startgetal kan je vinden door in de grafiek te kijken waar de rechte lijn de verticale as snijdt. In de tabel staat dit startgetal altijd onder de 0.
Hoe tekenen we snel een grafiek bij een gegeven formule?
De formule y = 3x+4 is een lineaire formule. Als we snel een grafiek moeten tekenen, dan gaat dat als volgt: y = 3x+4.
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De grafiek begint bij 4. Het snijpunt met de y-as is (0,4). Elke stap dat naar rechts gedaan wordt gaat de grafiek 3 omhoog. Dit betekent dat we meteen van een formule een grafiek kunnen tekenen.
Nu het tweede voorbeeld in het figuur hierboven. We hebben de lijn b = 5k+10. Hierbij is b het bedrag en k aantal kamers. De grafiek begint bij 10. Het snijpunt met de y-as is (0,10). Elke stap dat naar rechts gedaan wordt gaat de grafiek 5 omhoog. Dit betekent dat we meteen van een formule een grafiek kunnen tekenen.

Hoe werkt het bij een dalende grafiek?
We hebben de lijn b = -5k+30. Hierbij is b het bedrag en k aantal kamers.
Wanneer we naar de formule kijken zien we dat het snijpunt met de y-as bij 30 ligt. Het getal -5 betekent dat je 1 stap naar rechts gaat en dan 5 naar beneden (dit komt omdat het -5 is).
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In het algemeen geldt:
Van de grafiek van y = ax+b weet je dat
- de grafiek een rechte lijn is.
- het snijpunt met de y-as (0,b) is.
- je 1 naar rechts moet gaan en dan a omhoog.
Positief hellingsgetal:
Als de lineaire grafiek een positief hellingsgetal heeft, dan is de bijbehorende grafiek een stijgende rechte lijn.
Negatief hellingsgetal:
Als de lineaire grafiek een negatief hellingsgetal heeft, dan is de bijbehorende grafiek een dalende rechte lijn.
Hellingsgetal 0:
Als de lineaire grafiek 0 als hellingsgetal heeft, dan is de bijbehorende grafiek een horizontale (rechte) lijn.
Horizontale rechte lijnen hebben altijd als formule y = ... .
Verticale rechte lijnen hebben altijd als formule x = ... .
(Op de puntjes moet alleen een getal staan, geen letter).
In het assenstelsel hieronder zijn de horizontale rechte lijnen y=-3, y=2 en y=4 blauw getekend. De verticale rechte lijnen x=-4 en x=1 zijn rood getekend.
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Hoe teken je een grafiek?
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Stap 1: Teken de horizontale as met de gegevens van de bovenste rij van de tabel of de gegevens van de eerste kolom van de tabel.
Let op: bij de assen moet je steeds even grote stappen nemen. Je mag de zaagtand niet gebruiken. Je mag wel op de horizontale as met een ander getal dan 0 beginnen.
Stap 2: Teken de verticale as. Kijk naar het grootste getal en maak een handige indeling.
Let op: De stapgrootte op de verticale as moet steeds even groot zijn. Je moet op de verticale as met het getal 'nul' beginnen. De eerste stap mag afwijkend zijn als je gebruik maakt van het inkortingsteken (de 'zaagtand').
Stap 3: Zet bij de assen waar het over gaat (teksten).
Stap 4: Teken de punten die in de tabel staan in je assenstelsel. Alleen als alle punten op een rechte lijn liggen moet je de geodriehoek gebruiken. In alle andere gevallen mag dan niet en moet je uit de losse hand een zo vloeiend mogelijke grafiek tekenen.
Stap 5: Teken de grafiek door deze punten.
Let op: Als alle punten op een rechte lijn liggen, dan moet je gebruik maken van je geodriehoek. In alle andere gevallen moet je de grafiek uit de losse hand tekenen.
Voorbeeld:
Esmée heeft 5 euro gespaard. Elke week spaart zij van haar zakgeld 3 euro.
	aantal weken
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	gespaard bedrag
	5
	8
	11
	14
	17
	20


De gegevens kun je in een grafiek zetten. Je krijgt dan onderstaande grafiek.
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Opgave

1.
Sandra verkoopt op een bazaar plakjes cake. Ze koopt voor 14 euro cake en snijdt elke cake in plakjes. Die verkoopt ze voor 45 eurocent per stuk.
A.  Maakt ze al winst als ze 26 plakjes verkoopt?
B.  Hoeveel winst maakt ze als ze 34 plakjes verkoopt?
C.  Geef de bijbehorende pijlenketting. 
D.  Bij hoeveel plakjes cake maakt Sandra 4,45 euro winst?
2.
Bij een fotozaak moet je voor het ontwikkelen van een filmpje € 3,50 betalen. Het afdrukken van een foto kost 20 eurocent.
A.  Bereken hoeveel je moet betalen als er 13 foto's gelukt zijn. 
B.  Bereken hoeveel je moet betalen als er 26 foto's gelukt zijn. 
C.  Bereken hoeveel foto's er gelukt zijn als je € 10,30 moet betalen 
D.  Geef de formule waarmee je de prijs kunt berekenen. 
3.
Rekeningen bij het elektriciteitsbedrijf worden meestal automatisch gemaakt. Stop je in de computer het aantal kWh elektriciteit dat je verbruikt, dan komt het bedrag dat je moet betalen er uit. Met het machientje hieronder kun je uitrekenen hoeveel euro je moet betalen je weet hoeveel het verbruik is in kWh elektriciteit.
Aantal kWh -------- Aantal kWh x 0,10 + 35 -------- Bedrag
A.  Bereken hoeveel je moet betalen bij een verbruik van 1000 kWh.
B.  Bereken hoeveel je moet betalen bij een verbruik van 2600 kWh.
C.  Als je niets verbruikt moet je nog een vast bedrag betalen. Hoeveel?
4.
Marjan verkoopt limonade. Zij gebruikt deze formule om haar winst te berekenen:
"Het aantal glazen keer 0,30 min 5,70 is de winst in euro's."
A.  Bereken hoeveel euro winst Marjan maakt als zij 15 glazen verkoopt. 
B.  Bereken hoeveel euro winst Marjan maakt bij een verkoop van 27 glazen. 
C.  Hoeveel glazen moet ze verkopen om de kosten er precies weer uit te hebben?
5.
Bij een tropisch zwembad kun je kiezen uit steeds losse kaartjes van € 12,- of een kortingskaart (60 euro) waarbij je maar 7 euro voor een kaartje hoeft te betalen.
A.  Vul de tabel in.
	aantal bezoeken
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	10
	 

	kosten bij losse kaartjes
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	192

	kosten met kortingskaart
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


B.  Geef bij beide situaties de bijbehorende rekenpijl.
C.  Teken de grafieken bij deze rekenpijlen.
D.  Vanaf welk aantal bezoeken is het gebruik van een kortingskaart goedkoper?
E.  Leg uit hoe je het antwoord bij opdracht D ook had kunnen beredeneren. 
6.
De monteurs van Expert en Snelservice repareren wasmachines aan huis.
Expert rekent 50 euro voorrijkosten en verder 40 euro per uur.
Bij Snelservice gebruiken ze de formule: 95 + 30 x aantal uur = eindbedrag.
A.  Vul de tabel in.
	aantal uur
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	 
	 

	eindbedrag bij Expert
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	370
	 

	eindbedrag bij Snelservice
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	395


B.  Welke formule gebruiken de monteurs van Expert?
C.  Teken de grafieken bij deze formules.
D.  Vanaf welk aantal uur zijn beide firma's even duur?
E.  Leg uit hoe je het antwoord bij opdracht D ook had kunnen beredeneren. 
7.
Eline legt met blokken een rij figuren:
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A.  Teken het vierde en het vijfde figuur. 
B.  Neem de tabel over en vul hem verder in.
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	13
	17
	 

	Aantal blokken
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	68


C.  Geef de formule die bij deze som past. 
Ook Maartje legt met blokken een rij figuren:
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D.  Teken het vierde en het vijfde figuur. 
E.  Neem de tabel over en vul hem verder in. 
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	13
	17
	 

	Aantal blokken
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	68


F.  Geef de formule die bij deze som past. 

Ook Evelyn legt met blokken een rij figuren:
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G.  Teken het vierde en het vijfde figuur. 
H.  Neem de tabel over en vul hem verder in. 

	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	9
	13
	 
	 
	  

	Aantal 'blauwe' blokken
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	76
	200
	 

	Aantal 'rode' blokken 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	3600


I.  Geef de formule die bij de 'blauwe' blokken past. 
J.  Geef de formule die bij de 'rode' blokken past. 

8.
Peter legt met blokken een rij figuren:
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A.  Teken het vierde en het vijfde figuur. 
B.  Neem de tabel over en vul hem verder in.
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	11
	16
	 

	Aantal blokken
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	70


C.  Geef de formule die bij deze som past. 
Ook Maarten legt met blokken een rij figuren:
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D.  Teken het vierde en het vijfde figuur. 
E.  Neem de tabel over en vul hem verder in. 
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	11
	16
	 

	Aantal blokken
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	69


F.  Geef de formule die bij deze som past. 

Ook Dennis legt met blokken een rij figuren:
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G.  Teken het vierde en het vijfde figuur. 
H.  Neem de tabel over en vul hem verder in. 

	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	9
	11
	 

	Aantal blokken
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	77


I.  Geef de formule die bij deze som past. 

Henk moet ook nog een rij figuren leggen:
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J.  Teken het vierde en het vijfde figuur. 
K.  Neem de tabel over en vul hem verder in. 
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	9
	11
	 

	Aantal blokken
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	180


L.  Geef de formule die bij deze som past. 

9.
A.  Bepaalde bedrijven gebruiken de grafieken hieronder om de loonkosten te bepalen. Maak bij iedere grafiek de formule met t en w. Maak indien nodig eerst een tabel.
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B.  Hieronder zie je grafieken die een verband tussen x en y weergeven. Geef bij elke grafiek de bijbehorende formule. Maak indien nodig eerst een tabel.
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Uitwerkingen

1.
A.  26x0,45-14 = -2,30 euro (dit is een verlies van 2,30 euro).
B.  34x0,45-14 = 1,30 euro.
C.  aantal plakjes ---- x0,45-14 ------- winst.
D.  4,45+14 = 18,45  ;  18,45:0,45 = 41 plakjes cake.
2.
A.  13x 0,20 = € 2,60  ;  2,60+3,50 = € 6,10.
B.  26x0,20 = € 5,20  ;  5,20+3,50 = € 8,70.
C.  10,30-3,50 = € 6,80  ;  6,80:0,20 = 34 foto's.
D.  aantal foto's x 0,20 + 3,50 = bedrag in euros. 

3.
A.  1000x0,10 = 100  ;  100+35 = € 135,-.
B.  2600x0,10 = 260  ;  260+35 = € 295,-.
C.  € 35,- 

4.
A.  15x0,30 = 4,50 euro  ;  4,50-5,70 = -1,20 (dus een verlies van € 1,20).
B.  27x0,30 = 8,10 euro  ;  8,10-5,70 = € 2,40.
C.  Kosten € 5,70 dus 5,70:0,30 = 19 glazen. 

5.
A.   

	aantal bezoeken
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	10
	16

	kosten bij losse kaartjes
	0
	12
	24
	36
	48
	60
	120
	192

	kosten met kortingskaart
	60
	67
	74
	81
	88
	95
	130
	172


B.  
Aantal bezoeken ---- Aantal bezoeken x 12 ---- kosten bij losse kaartjes.
Aantal bezoeken ---- Aantal bezoeken x 7 + 60 ---- kosten met kortingskaart.
C.
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De blauwe grafiek hoort bij 'zonder kortingskaart', de rode grafiek bij 'met kortingskaart'.
D.  meer dan 12 bezoeken (zie grafiek).
E.  Je betaalt met de kortingskaart 5 euro per bezoek minder. Om de prijs van de kortingskaart (60 euro) terug te verdienen, moet je 60:5 = 12 bezoeken brengen. 

6.
A.   

	aantal uur
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	8
	10

	eindbedrag bij Expert
	50
	90
	130
	170
	210
	250
	290
	370
	450

	eindbedrag bij Snel-Service
	95
	125
	155
	185
	215
	245
	275
	335
	395


B.  50 + 40 x aantal uur = eindbedrag.
C.
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Grafiek A hoort bij Expert, grafiek B hoort bij Snel-Service.
D.  alleen bij 4,5 uur (zie grafiek).
E.  De voorrijkosten bij Snel-Service zijn 95-50 = 45 euro hoger, terwijl het bedrag per uur 40-30 = 10 euro lager is. Daarom zijn ze na 45:10 = 4,5 uur even duur. 

7.
A.
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B.   

	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	13
	17
	32

	Aantal blokken
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	30
	38
	68


C.  nummer van het figuur x 2 + 4 = aantal blokken.
D.
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E.   
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	13
	17
	21

	Aantal blokken
	8
	11
	14
	17
	20
	23
	26
	44
	56
	68


F.  nummer van het figuur x 3 + 5 = aantal blokken.
G.  
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H.   
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	9
	13
	18
	49
	60

	Aantal 'grijze' blokken
	8
	12
	16
	20
	24
	40
	56
	76
	200
	244

	Aantal 'witte' blokken
	1
	4
	9
	16
	25
	81
	169
	324
	2401
	3600


I.  nummer van het figuur x 4 + 4 = aantal 'grijze' blokken.
J.  nummer van het figuur x nummer van het figuur = aantal 'witte' blokken. 

8.
A.  
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B. 

	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	11
	16
	22

	Aantal blokken
	7
	10
	13
	16
	19
	22
	25
	37
	52
	70


C.  nummer van het figuur x 3 + 4 = aantal blokken.
D.
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E. 
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	11
	16
	34

	Aantal blokken
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	15
	23
	33
	69


F.  nummer van het figuur x 2 + 1 = aantal blokken.
G.
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H. 
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	9
	11
	19

	Aantal blokken
	5
	9
	13
	17
	21
	25
	29
	37
	45
	77


I.  nummer van het figuur x 4 + 1 = aantal blokken.
J.
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K. 
	Nummer van het figuur
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	9
	11
	12

	Aantal blokken
	4
	10
	18
	28
	40
	54
	70
	108
	143
	180


L.  nummer x (nummer + 3) = aantal blokken. 

9.
A.  Grafiek A (blauw) begint bij 80 en er komt elk uur 20 euro bij, dus 80+20xt =w.
Grafiek B (rood) begint bij 60 en er komt elk uur 15 euro bij, dus 60+15xt =w.
Grafiek C (groen) begint bij 20 en er komt elk uur 30 euro bij, dus 20+30xt =w.
B.  Met een punt bedoelen we keer (0,5·x betekent 0,5 keer x).
Grafiek 1 (blauw) begint in 4 en er komt elke keer 0,5 bij, dus 4+0,5·x =y.
Grafiek 2 (rood) begint in 3 en er komt elke keer 1 bij, dus 3+1·x =y.
Grafiek 3 (groen) begint in 1 en er komt elke keer 2 bij, dus 1+2·x =y. 
